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KÖNYVTÁRPOLITIKA 

Vörös Klára 

Mi a könyvtár? 
Milyen a könyvtár? 

A könyvtár csendes üzem, miután létrehozzuk, alig hallatja hangját, általában 
figyelmünkön is kívül esik. A veszély árnyéka eleddig ritkán vetült rá. Ám a 
könyvtár nem egy külön világ. Kontaktus intézményként számos hatás érte. mó­
dosult arculata, funkciókészlete. Békés átalakulásai után most gyűjtögető életmód­
járól át kell térnie a halászatra, vadászatra. 

Civilizációs alapintézmény 

A könyvtár a társadalomban való létezés egy meghatározott intézménye, az 
ember körül kiépült társadalmi szféra része. A közös tudás megőrzésének szük­
séglete hozta létre. Az ember, Heidegger hasonlatával, a „távolság lénye" (Wesen 
der Ferne), aki nem egyidejűségben él. Szüksége van szellemi tartalmai, hagyo­
mányai őrzésére, továbbadására. Idők és terek távolságait befogó, áthidaló doku­
mentumok gyűjtését és a következő generációk számára a továbbadás szolgálatát, 
egy őrző, továbbadó mechanizmus működtetését várjuk a könyvtártól. 

Koevolúcióban, egymásra hatásban él kultúra és könyvtár. A könyvtárak az 
egyes civilizációk (kulturális) alapintézményei.1 Kultúrába ágyazottak, tradíciókat 
folytatnak. Minden korszak könyvtára egy sajátos kulturális és információközvetítő 
szerepet képvisel. Ennek határain belül fejlődik, ennek követelményei szerint éri 
szelekciós hatás szerkezetét, funkcióját, ideáját. 

A könyvtárat működtető, használó kultúrák fejlődésével együtt fejlődik a könyv­
tár. Az adott kultúrából kiindulva alkotja tevékenységét. A kultúra alakítja a könyv­
tárat, de alakíthatóságának határai vannak. Alakíthatósága azt jelenti, hogy bizo­
nyos hatásokra jön létre, a kultúra meghatározott állapotain belül formálódik. 
Ugyanakkor úgy véljük, hogy a könyvtár új működési módjai hatnak a kultúrára is.2 

Az információhoz való hozzáférés alakítja az emberi közösséget. A könyvtár a kul­
turális tapasztalatszerzés színtereként hat az egyes ember és a közösség fejlődésére. 

A könyvtár olyan kompetenciákkal működik, amelyek képesek akár átalakítani 
a kognitív folyamatokat és a társas kapcsolatokat, olyan szolgáltatásokat indukál, 
amelyek hozzájárulnak a kulturális evolúcióhoz.3 

Az ember beruház a könyvtárba, mert előnye származik belőle. A tradíciók, a 
tudás átadása növeli az emberi faj alkalmasságát az életre. A túléléshez alkalmaz-
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kodni kell, és az adaptációk tára a könyvtár. A változatos alkalmazkodási módok 
könyvtárban őrzött forrásai lehetőségek az új adaptációkra. 

Az a bizonyosság, hogy egy ezer évvel ezelőtt írott dokumentum még elérhető, 
vagy hogy egy kétszáz éve kiadott, ma már ismereteiben túlhaladott könyv még 
tanulmányozható, megerősíti az embernek a kultúrába vetett hitét. Ez egyúttal 
minden könyvtár kultúraközi standardja: a világról alkotott tudásunk átörökíthető, 
és ennek több ezer éves bázisa a könyvtár. 

Egyedi érték és tömegjelenség 

A könyvtárak egyediek, mert számszerűen nyilvántartottak, egymástól megkü­
lönböztethetők, de minőségileg is mások. Önálló karakterű egyedek. Mindegyik 
könyvtár más-más pályát fut be, körülményeivel, lehetőségeivel másképp sáfár­
kodik. Minden konkrét könyvtár egyszeri és megismételhetetlen. Egyediek, de 
nem izolált rendszerek, egyik kiegészítheti a másikat, egyik hiányosságait pótol­
hatja a másik. 

Jellemzőbbek egyetemes vonásai. A könyvtár mint létrehozható intézmény tö­
megjelenség: ismételhető. Egy bizonyos szinten, az elvonatkoztatás szintjén min­
den könyvtár egyforma, funkcionálisan egyenértékű. Lényegi jegyei minden 
könyvtárnál meg kell, hogy jelenjenek. Első megjelenése óta nincs társadalom, 
amelyik ne létesített volna könyvtárakat a tudományos, a gazdasági, a társadalmi 
fejlődés érdekében. Ez az ötezer év óta ismétlődő szerveződés persze úgy ismét­
lődik, hogy mindig más. A természet replikáéi óival ellentétben (például egy fa 
életműködése, megjelenése évezredeken át ugyanaz) a könyvtár fejlődéstörténete, 
funkcióinak változása előre nem kódolt. 

A könyvtár feladatköre, működési mechanizmusa jellegében egyöntetű. Tá­
jékozódás az információtermésről - az információforrások beszerzése - a gyűjte­
mény rendezése - a források formai és tartalmi feltárása - tájékoztató munka 
és egyéb szolgáltatások: nagyjából ez a tevékenységsor, könyvtári rutin zajlik 
minden könyvtárban. Ez adja azt a biztonságot, hogy ugyanazt a jelentést kap­
csoljuk a „könyvtár" szóhoz. De mindegyik feladatnak története van. Kialaku­
lásuk igénye, a műveletek formálódása, szabályozása sajátos feltételekhez kötött. 
A feladatok adaptációját befolyásolja a technológia és a társadalmi struktúra 
változása. 

A könyvtúr kulturálisan egyetemes, megjelenési formáiban viszont kultúraspe­
cifikus. Példaként a gyűjtés, a funkciók egy egyetemes osztálya kultúraspecifikus 
abban, hogy az adott társadalom számára milyen normák, értékek határozzák meg 
szerepét. 

A veszendőség ellenlábasa 

Az összegyűjtött emlékek, tudások többé teszik az embert, mint egy természeti 
lény. A kultúra az emlékezet megőrzésével, megbecsülésével kezdődik és az in­
formáció megőrzésére, továbbítására épül fel. Egy felhalmozott, átörökített tudás­
anyag és egy folytonosan ápolt kultúra közegébe érkezik minden ember. 
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Információiéin almozó és -tároló lények vagyunk. Az agy emlékezete szinte 
kiaknázhatatlan, de hiába a 100 billió szinapszis az emlékek megőrzésére, az írott, 
tehát rögzített emlékezet tárolása nélkül nemzedékről nemzedékre újra kellene 
teremtődnie a múltnak. Az írás nélküli társadalmakban az idősek töltik be a „törzsi 
könyvtár" szerepét, fogalmaz Desmond Morris4. 

A jelrendszerek változatlan információ-túlélést biztosítanak, és az első könyv­
tár terve a hálóba fogott emlékezet tárhelyének hipotézise lehetett. 

Lírai fogalmazásunk nem takarhatja el, hogy a tárolt és közvetített ismeretegy­
ségek elsősorban a praktikumot, a túlélést, a hatalmat, a racionalitást szolgálják 
(lásd: az ókori kezdetek: termés adatok, csillagászati mérések archiválása). To­
vábbá, hogy bár a jelrendszerönmagában változatlan túlélést biztosít, de a törté­
neti, művészeti, tudományos, műszaki, gazdasági szövegek manipulálhatók 

Ha a könyvtárba lépünk nemcsak a tudás fontosságára, hanem az emberi lény 
jelentőségére is gondolhatunk. A könyvtárak százezrei színültig vannak fontos 
gondolatokkal, a zsúfolt és rendezett polcok azt sugallják, az ember gondolatai 
megőrzendők és átadandók. A könyvtár nyújt védelmet a mulandósággal szemben. 
Halandóságától való félelmében az ember mindig törekedett a tartós létezés va­
lamilyen formájára. Valamilyen megbízhatóan állandóra. 

Egy gondolkodó lény számára azonban a halálnál is fenyegetőbb lehet az ér­
telemnélküliség. Következésképp egy a gondolatait dokumentálni is képes lény 
számára többek között azért szükséges társadalomban élni, mert a társadalom 
képes működtetni a vészendőség ellenlábasát: a könyvtárat. 

Időben élő, de időtlenséget kínáló 

Fontos tudni, mikor alapítottak egy-egy könyvtárat, mi volt egy könyvtártípus 
megszületésének valószínűsíthető dátuma, de a könyvtárak napjai nem kapcso­
lódnak össze kitüntetett dátumokkal. A könyvtár ebben az értelemben tehát nem 
kronológiai struktúra, működését nem a kezdet és a vég határozza meg. Gyűjte­
ménye sokkal inkább az időtlenséget sugallja. A könyvtár mint rendszer megha­
tározatlan időtartamra született. Bár sokan gondolnak a könyvtárra mint lassan 
idejétmúlt intézményre, nem állíthatjuk biztonsággal, hogy valaha nem lesz. 
Ahogy az elsőnek nem volt tervezett megszületési ideje, nincs előre meghatározott 
megszűnési dátuma sem. 

Ha az ember csak a jelenben élne, miért lenne könyvtár? A múlt és a jövő ösztö­
nöz, nyomaszt, feladataival betölti jelenünket. Ha az ember nem törekedne a fejlő­
désre, valószínűleg nem lenne könyvtár. 

Miközben a könyvtár a fejlődés forrásbázisa, létére nem jellemző a stimuláció, 
a merész, változatos élet. A társadalmi, gazdasági, technikai fejlődéssel együttjáró 
funkcionális fejlődés annak jele, hogy időben élő, s hogy a tradicionális megbí­
zatás természetesen nem gátolja az újítás lehetőségét; a könyvtár nem vak az újra. 
Viszont a változások ellenére megfigyelhető permanencia azt jelzi, a folyamatos­
ság, az állandóság az az időtényező, amely alapvető elem a funkciójában: az idő 
megkötőjeként tekintünk rá. 

A könyvtár mint ős intézmény él az ismeretrögzítő ember mellett egy fontos 
megbízatás szakrális idejében. 
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Küldetése határai között formálódó 

A könyvtár születése után rögtön aranykorát éli. Folytonos növekedés, szapo­
rodás áll előtte, horizontja tágas. Bőséggel hozzájut a dokumentálandókhoz, a 
gyűjtés nem lehatárolt. Az információ, a dokumentum soha ki nem fogyó táplá­
lékként, különösebb küzdelem nélkül jut a birtokába. Az újonnan kialakuló könyv­
tártípusok első egyedei is mind megélték ezt az aranykort. Évszázadok múltak el. 
hogy bárkiben is felmerült volna e korszak befejeződésének gondolata. 

Ma fel kell tennünk a kérdést: hol húzódnak az évezredeken át maradandó 
intézményi forma határai? Felmerül, tud-e amellett terjeszkedni, hogy megőrizze 
önazonosságát? 

Két út valószínűsíthető: 
1. A könyvtár- és az információtudomány közös tartományának, az informá­

ciókeresésnek növekvő fontossága miatt a könyvtár közeget vált. Szerep­
készletének bizonyos elemeitől megválik, eddigi, kulturálisan megszabott 
hangsúlyai áthelyeződnek. Egy új intézményi modell formálódik, amelyben 
az eddiginél meghatározóbb a hatékony működés kívánalma. Korábban 
futurisztikusnak tűnhető figyelem fordul a könyvtárak felé. A könyvtár és 
a könyvtáros szakma átformálódik, pozíciói megerősödni látszanak. 

2. Rabszolgasorsra jut saját területén. Az elektronika migrációja kínálhat némi 
reményt, de már erőfeszítéseket kell tennie, hogy gyűjteményének, feltárá­
sának, tájékoztatásának eszköze, és ne lényege legyen a digitalizáció. Ha­
talmas munkával átkódolja működését, erőn felül magába olvaszt, szűzföl­
deken terjeszkedik, de az értékesebb területeket már más foglalja el. Minden 
integrált könyvtári rendszer, minden virtuális könyvtár kitolja a határt, sőt 
az életképesség hajtóerejévé válik, de a sok beavatkozás megváltoztatja: 
instabillá válik. 

A könyvtárak anélkül, hogy kijelölt funkcióik teljesítésében hibáztak volna, tar­
tanak attól, hogy egy napon a közösség értékelésében elégtelennek minősülnek, 
és tisz.tüket elbirtokolja a digitális adatbázis és az internet. 

Evolúciós termék 

A könyvtár története tulajdonképpen evolúciós történet. Kialakult jellemzői át­
öröklődnek, előnyös tulajdonságai továbbadásával marad fenn, csak így garantált a 
túlélés. 

Mivel a könyvtár nem teremtmény, hanem az emberek által létrehozott intéz­
mény, változó események hatására módosul. A befejezett tökéletesség helyett az 
időbeli változás jegyeit hordozza. Az egyes típusok megszűnése a fejlődés előfel­
tétele, tehát szükségszerű és pozitív tényező. 

Nem alkották őket, egy könyvtár nem születik hatékonynak, emberközpontúnak. 
Bizonyos feltételek között kell működnie, kialakult jellemzői közül azokat használ­
va, amelyek elősegítik az életben maradást, az elterjedést. Meg kell tanulnia azzá 
válni, amit a társadalom elvár tőle. A működési rend szabályai többek között a túlé­
lés támogatói. Mióta nyomon követhető a könyvtárak léte, bizonyíthatóan jellem-
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zőjük a replikáció, az öröklődés, az alkalmazkodás. Mint szerveződés, lényegében 
alig változott a könyvtár az ókor óta, miközben példányainak százezrei szűntek és 
nyíltak meg. 

Az organizáció alapja (gyűjtés, őrzés, közvetítés) változatlanul átöröklődik az 
egyes példányokba, de eszközeiben változásra alkalmas, ahogy reagál a korok. 
kultúrák és a felhasználói igények módosulásaira. Életképes egyednek bizonyul: 
ahány kultúra, annyi könyvtár. 

A könyvtárakkal szemben megnövekedett igények új túlélési lehetőséget kínál­
tak. Néha csak megszaporodott feladatokat, új munkamegosztást jelentett ez, néha 
a speciális típusok kialakulására nyílt új élettér. 

Nem lineáris evolúcióban fejlődik tehát a könyvtár, hanem az igényváltozásokra 
való állandó reagálások közepette. Csak azok a könyvtárak élnek hosszú ideig, ame­
lyek úgy változtatják meg működésüket, hogy lehetővé tegyék saját maguk számára 
a jobb alkalmazkodást. A túlélés záloga az előnyös tulajdonságok továbbadása. 

Nagy kérdés, hogy „a" könyvtár mikor éri el lehetőségei korlátait? 

Léte a szolgálat 

Nem a könyvtárhoz kötik hozzá karakterisztikusan a következőket: gazdagság, 
hírnév, fontosság, megbecsültség, innováció, dinamikusság, mérhető eredmények, 
siker, nélkülözhetetlenség. Mindezekre a kultúra tényezői közül mások aspirálnak 
elsődlegesen. A nyelv nélkülözhetetlenebb, a történetírás megbecsültebb, a talál­
mányok innovatívabbak, a múzeumok gazdagabbak, a művészetek rangosabbak, 
a tudomány eredményei mérhetőbbek, az iskolák fontosabbak. 

A kultúra egyik szegmenseként a könyvtárak nem elsősorban azt a megbízatást 
kapták, hogy a külvilág ingereire reagáljanak, hogy új eszméket hirdessenek, hogy 
reakcióik forradalmiak legyenek, hogy hordozzák a fejlődést. Volt egy szerepkör: 
az őrizni és használatba adni, amely senkinek sem kellett. Ezen ajánlat elfogadá­
sának köszönheti a létét a könyvtár. 

Szerepe szerint őriz valamit, amit a valódi értelemben nem is birtokolhat, mert 
használatba kell adnia. (Őriz a levéltár is, de emellett igazgatási feladatot is ellát. 
Őriz a múzeum is, de a rábízott anyagi örökséget csak bemutatja, nem szolgáltatja 
ki ideiglenesen sem, nem adja a felhasználó kezébe.) 

A többi kultúra-tényező mintha mohóbban, nagyobb önbizalommal, önmuto-
gatóbban, életrevalóbban kért volna a feladatokból. A könyvtár léte szolgálat. 
Ebért véleménye szerint a könyvtárnok jelmondatának így kellene hangzania: 
„minden erőmet mások szolgálatára szentelem".51 

A könyvtár legfőbb motivációs célja az, hogy működését alárendelje a társa­
dalmi elvárásoknak. A könyvtár csak rendet visz a kultúrába, és az emlékezés 
állandóságát. Ereje a szolgálat és az alkalmazkodóképesség. 

Alkalmazkodó 

Csak a legalkalmatlanabb tudós műhely mond le az új kutatásokról, vállalva 
inkább a felhalmozás, továbbhagyományozás feladatát. Csak a teljesítőképessé-
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géről kevésbé híres mond le az információk birtokában a befolyásolásról, vállalva 
csupán a közvetítést. Csak a legbizonytalanabb intézmény dönt úgy, nem avant­
gárd lesz, nem a haladás hajtja, hanem az alkalmazkodás. Csak a legvisszahúzó-
dóbb mond le a kitárulkozásról. 

De tudjuk, az egyéni, a forradalmi megoldások egyúttal a törékenyebbek is. 
Ami folyamatosan megújul, abban sok válik régivé, életképtelen elemmé. Aki 
állandóan hősies küzdelmeket vállal, többnyire vértanúvá lesz. A könyvtár sok 
mindenre alkalmatlan, de a túlélésre az egyik legrátermettebb. 

A könyvtár alkalmazkodóképessége már-már jellemtelen, meghunyászkodó. 
Gyűjteményét minden eszmerendszer alakíthatta, cenzúrázhatta, vagy ha úgy tar­
totta, akár fel is gyújthatta. Arculatát az uralkodók és fenntartók általában erőtel­
jesebben formálták, mint a szakma.6 A gyűjteménykorpusz nem hányta ki magá­
ból az emberellenes, a jogrendellenes, a tudományellenes forrásokat. Ha úgy ren­
delte a társadalom, őrizte a lektűrt és szolgáltatta a silányt. Eltűrte, hogy hatalmi 
berendezkedések és privilégiumok szabják meg látogatóinak körét jogosultságát. 
De aki folyamatosan lázong és ellenszegül a társadalmi megbízatásnak, attól el­
veszik a lehetőséget. 

A könyvtár kríziseiben mindig új adaptációkat talál fel. Az előrejelzett körül­
ményekhez igazodik. A könyvtár lehetőségei strukturáltak és korlátozottak. E kor­
látokon belül fejlődhet tovább. Eddig sikeresen aknázta ki lehetőségeit. A legal­
kalmasabb volt saját területén, a kész struktúrán belül hatékonyan old meg prob­
lémákat. Ma azért fogalmazódnak meg vele kapcsolatosan identitáskérdések, mert 
a struktúra maga áll változás alatt. 

Modell 

A könyvtártörténet az ember konstrukciós képességének és időutazó vágyának 
bizonyítéka. Ha nem lett volna szükség egy emlékezetet modellező szervezet meg­
alkotására, a könyvtár funkció nélkül maradt volna, létre sem jön. Legfeljebb 
rendezetlen és őrizetlen feljegyzések léteznének, s az elméről elmére továbbadott 
szelektív memória. 

Amikor kialakult, optimális megoldásnak látszott a szerkezete, funkciója. Az 
utána következő könyvtár-generációk ezt a sikeres modellt igyekeztek leképezni. 

A könyvtár funkcionális felépítése az agy emlékezési és tárolási módjához 
hasonló jelenséget valósít meg. Adattárolás, rendszerezés, visszakeresés, előhívás, 
információtovábbítás mechanizmusa szerint szerveződik az agy és a könyvtár mű­
ködésrendszere. 

Miért volt szükségszerű fizikailag realizálni, leképezni az agy főbb tulajdon­
ságait? Mert a civilizáció előtt ki voltunk téve annak, hogy behatárolt időtengely­
ben gondolkodjunk. A múlt határai egybeestek az emlékezet határaival. Továbbá, 
mert a múltra vonatkozó ismereteket túlzottan instruálta a mítosz. Az ember mi-
voltnak és az ember fennmaradásának egyik kritériuma az emlékezet, a múlt bir­
toklása. Azért volt képes az ember létrehozni a könyvtárat, mert kényszerítő ere­
jűén szüksége volt saját agya biológiai funkcióinak modellezésére. 

A modell, a könyvtár jóval több információt képes tárolni, mint a modellezett, az 
agy. Az agy működése viszont hatékonyabb, és működési lehetősége korlátlan. 
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A könyvtár totális vállalása (minden meghatározó forrás őrzése) megvalósítha­
tatlan, szinte a kezdetek óta. Szerepének pozicionálása, küldetésének fontossága 
mégis megkérdőjelezhetetlen. Kérdés azonban: abban, hogy igazán sikeres intéz­
mény legyen, s ne csak becses, hanem diadalmas is, nem saját konstrukciója akadá­
lyozza-e meg? 

Mi a könyvtár? Milyen a könyvtár? 

Amikor erre kísériünk meg válaszokat keresni, óhatatlanul is egy összetett egé­
szet redukálunk hasonlatokká. Néha ellentétes nézőpontokat szolgáló hasonlatok­
ká (lásd: e munkában: időtlenséget sugalló evolúciós termék). A könyvtárnak 
tulajdonított jelentések valószínűleg meglepnék az átlag használókat és a könyv­
táralapítókat. Belemagyarázásnak tarthatnák. A ritkán használt, és eredeti funk­
cióikat (éppen) elvesztő tárgyakról szoktak ilyen metaforisztikusan beszélni. 

Megbízhatóbb, autentikusabb lenne akkor és úgy válaszolni a címben feltett 
kérdésekre, ha rendelkezésünkre állna számos, különböző korból és kultúrából 
származó, használói vélemény, jól körülhatárolt társadalmi értékelés. De a könyv­
tártörténet-írás a történelembe ágyazódik; történelmi, kultúrtörténeti események­
hez, személyekhez köti korszakait. Alig méltányolja a mindennapok használóit. Ok 
általában csak anekdotikus elem, kísérő tényező. Pedig rajtuk kívül senki sem 
tudhatja igazán, milyen is volt egy könyvtár valójában. Ha rekonstruálták is az 
alexandriai könyvtárat, léte nem lesz újraélhető. Abszurd, mert realitása meg­
szűnt. 

Nincs retro-könyvtár. 
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